

# 带着对教育的反思,他写下爆火的《郑钦文,你的语文是谁教的?》——生活,可能是最好的语文老师

我市语文名师胡健的一篇文章《郑钦文,你的语文是谁教的?》最近被全国网友转载,目前点击量超过50万。“口若悬河的郑钦文,你的语文老师是生活。”文中的这句话,就是他的答案。

为什么选择写这篇文章?他认为该如何学好语文?带着这些问题,记者采访了胡健。



胡健在课堂上。

## 一段采访引发了他的思考

胡健现任南通市跃龙中学党总支书记,也是南通大学兼职副教授、硕士生导师,曾获全国优秀语文工作者、省优秀德育工作者、省基础教育课程改革先进个人、省教研科研先进个人等荣誉称号。

当谈及《郑钦文,你的语文是谁教的?》这篇爆款文章时,他坦言自己没想到。

在工作之余,胡健开设了一个名为“跃龙胡健”的公众号,经常发表一些自己的教育随笔。在巴黎奥运会期间,他共写了3篇关于奥运的文章,另外两篇是《郑钦文的气质和教师的气场》《我爱奥运会,我爱解说词》。“我看奥运会,是用语文的眼光看奥运,用教

育的眼光看奥运。在这么多的奥运选手中,我觉得郑钦文特别厉害。在中国众多体育明星中,她得到的关注最多。因为她在赛场上的表现,以及她身上的独特气质,我就写了《郑钦文的气质和教师的气场》。”

南通市跃龙中学是我市开展体教结合的初中之一,负责排球、射箭等项目。胡健告诉记者:“郑钦文那天的采访让我非常惊讶,不仅条理清晰、语言流畅,还很有思想高度。我平常也接触过不少体育生,他们很多人在语言表达方面和郑钦文差距明显。”

就这样,带着自己对教育的思考,胡健的《郑钦文,你的语文是谁教的?》这篇文章出炉了。

## 语文素养怎样才能炼成?

一位老师的课余随笔,点击量超过50万次,值得寻找原因。

“那篇文章是晚上发的,一开始也就1000多点击量。第二天中午,点击量达到1万多,已经让我很意外了。谁知道短短3个小时后,点击量增加到10万加。”

胡健公众号里目前有116篇原创文章,大部分内容的点击量在1000上下。这次这篇文章成为爆款,不仅是运气,更是文中立意击中了网友们的点。

文章发表后,教育界也很关注。在

记者采访时,南通大学文学院就向胡健发出了邀请,就这篇文章开展学术研究。

郑钦文的成功“出圈”让胡健感触颇深:“从小单飞,她必须要主动和很多人去交往才能生存下去。这种环境不仅锻炼了,也培养了她。回到目前的教育环境,新课标、新教材都在提倡语文素养。但真正的语文素养在于阅读,在于经历,在于实践,很多素养无法在学校课堂内养成。所以,我就郑钦文应对采访这个事件,写了那篇文章。我希望表达一个观点,单单依靠课堂是学不好语文的。”

## 把课堂延伸,向生活求教

在采访中,胡健向记者透露了自己观看奥运会的心得。

“在生活中出现的各种事件,我都会以教育的眼光审视、思考。这些解说词,或如惊涛拍岸,或似潺潺细流;或像小夜曲舒缓动人,或如交响乐激情澎湃。热情似火,冷静如铁。”

胡健表示,在整个巴黎奥运会期间,他将一些打动人心的解说词配上点评后收集起来。开学后,他会将这些解说词和点评拿到课堂上,让孩子们

看一看,想想这些解说词好在哪里,能否为自己的语文学习提供帮助。

“语文外延就是生活。”胡健告诉记者,“运动员经常四处奔波,随着阅历的增加,他们也在逐渐成长,无论是内涵还是外延。所以,我们教育人一定要把语文课堂向外延伸。要着眼于学生可持续发展,因为真正的知识不仅仅在课堂内,这是我从奥运会得到的启示。从某一个角度看,语文其实可以无师自通。”

本报记者沈樑

## 刷新赛事纪录,并不会让神奇小子停止脚步 蓝天,是他的逐梦战场

15日上午,维派飞行航空科技体验中心模拟飞行训练室内,南通新区学校二(4)班学生陆智豪在南通市科普教育基地科技指导员赵盟的指导下,正全神贯注地进行操作训练。

在8月上旬结束的第十五届全国青少年模拟飞行锦标赛总决赛上,这名南通小将一“飞”冲天,成为赛事举办以来,参加民航专业科目Z-本场五边争霸赛并进入16强年龄最小的选手,最终斩获一等奖、全国第六名的好成绩。

### 神奇小子“飞”冲天

模拟飞行是民用航空常用的飞行技术训练手段。比赛中,计算机软件会模拟飞行中遇到的各种因素,例如空气动力、气象条件、飞控系统、导航领航等。选手需要在电脑屏幕前使用摇杆操控飞机,在规定时间内完成各种指定动作。据赵盟介绍,本届锦标赛划分了航空知识、飞行技能、航空文化三大类赛道十多个赛项,全国共有240支队伍2588名选手参赛,为历届规模最大。

经过省赛、国赛选拔赛的层层筛选和历练,即将升入三年级的陆智豪第一次走进国赛现场。“参赛选手绝大多数比他大,个头也高很多。”陆智豪的妈妈许女士讲述了观赛时的场景,“当时座椅已经调节到最高,他坐上去还是够不到操作台。所以整个比赛过程中,他就一会儿坐着飞,一会儿站着飞,最后拿了87分。”

“民航专业科目对飞行技术的要求极高,这个分数对他这个年龄来说,已经相当不错。”赵盟自豪地表示,比赛采用与专业飞行员驾驶飞机契合度极高的方式,选手需要熟练掌握飞机的操控原理,根据飞行状况实现极高精度的操作。“不夸张地说,就连民航的专业飞行员在模拟飞行训练中也不容易拿到高分。”

### 从小就是个“飞机迷”

与模拟飞行结缘,是在陆智豪上大班的时候。“有次路过,进去体验了一把当飞行员的感觉,他就产生了浓厚的兴趣。”许女士回忆,原本担心他年龄太小跟不上,但还是拗不过他报了名。

“这个孩子有天赋,也有韧劲儿。”从最初的启蒙训练开始,陆智豪很快展露出在飞行方面的潜力,仅仅完成10课时的启蒙训练后,就提前进入专业组训练。专业组训练则完全基于专业飞行员的要求实施,对于当时还没上小学的陆智豪来说,极具挑战性。

“比如在同一时间,需要观察超过六个维度的飞行数据,并根据实



陆智豪

时的飞行状态随时调整,这对反应能力和手眼协调有很高的要求。”赵盟说,陆智豪训练非常认真,每一个细节都耐心打磨,每一次起飞和降落都力求完美,仅用8个月的时间就完成了所有训练科目。

事实上,许女士说,孩子打小就喜欢研究飞机和飞行知识,家里有很多专业书籍。朱亚文主演的电视剧《海天雄鹰》,孩子边看边给妈妈解说。“今年六一节给他买了一架无人机,他很快就上手飞了起来。”

### 未来期待逐梦蓝天

全国青少年模拟飞行锦标赛是经过教育部审批的,面向青少年学生的四十四项国家级赛事之一,自2007年首届至今已举办十五届。据了解,在今年的比赛中,陆智豪与南通市队的小伙伴们取得佳绩,分获8名一等奖、2名二等奖、4名三等奖及1名优胜奖。为了备战比赛,孩子们利用课后、周末和暑假时间进行了一个多月的集训。

每天放学,陆智豪都会准时出现在模拟飞行训练室,暑假更是坚持每天练习三到四个小时。回家后,他还用自制的模拟器进行飞行练习,甚至梦中也不忘飞行的场景。父母虽然心疼他太辛苦,但也为他的热爱和坚持感到骄傲。陆智豪说:“只有比别人更加努力,才能在比赛中取得好成绩。”

谈及接下来的目标,陆智豪十分明确:要在明年的国赛中拿到全国前三的名次。为此,训练之余,他也主动学习积累航空航天知识,预习相关英语单词,为比赛中的专业知识问答做好准备。

蓝蓝的天孕育着蓝蓝的梦。关于理想,陆智豪坚定地表示,自己会坚持锻炼身体,好好保护视力,将来想当一名空军飞行员,驾驶飞机翱翔在祖国的蓝天。

本报记者高阳